

国际贸易与投资要闻

2018 年第 112 期（总第 1115 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 6 月 13 日

目录

中信集团进军刚果(金)最优质铜矿	1
津巴布韦总统呼吁更多中国投资者来津投资	1
巴新或将于年底签署太平洋岛国自由贸易协定	2
中国能建与沙特能源公司签署战略合作协议	3
中俄签 200 亿核能项目大单	4
俄印深化核能等能源领域合作	5



中信集团进军刚果(金)最优质铜矿

近日，中信集团的全资一级子公司中信金属集团与加拿大艾芬豪矿业（Ivanhoe Mines）达成协议，将以 7.23 亿加元（约合 5.6 亿美元）的总价收购艾芬豪矿业 19.9% 的股权，成为最大单一股东。此外，中信金属集团还将提供 1 亿美元贷款来发展艾芬豪矿业在南部非洲的项目，并为著名的刚果（金）Kamoa-Kakula 一级铜矿开发与勘探提供融资。艾芬豪矿业正在推进位于南部非洲的三大主要项目，其中 Kamoa-Kakula 项目为世界五大铜矿床之一，在世界十大铜矿床中拥有最高的铜品位。这项收购是中企在刚果这个非洲最大铜生产国的最新投资案例。由于目前缺少新的在建铜矿项目，以及可再生能源发电将挤占化石燃料的市场份额，预计对铜的需求将持续增长，铜市将迎来供不应求的局面。（华尔街见闻/6 月 12 日）



津巴布韦总统呼吁更多中国投资者来津投资

中国（浙江）- 津巴布韦商务论坛于 6 月 11 日至 6 月 14 日在津首都哈拉雷举行。共有 50 多家中国企业参加此次论坛，涉及智慧城市、金融、通信服务、国际贸易、能源矿产及农业等行业。6 月 11

日，津巴布韦总统姆南加古瓦在哈拉雷呼吁更多中国投资者来津投资，并表示津政府将努力为投资者创造更好的投资环境。姆南加古瓦表示，今年两国关系提升为全面战略合作伙伴关系。津政府期待中国公司赴津大规模投资，以促进当地经济发展。津巴布韦拥有丰富的矿产资源和高素质劳动力，发展潜力巨大，在许多领域都有很好的投资机会。津政府和立法部门正推动修改有关法律，让津巴布韦真正成为一个“投资友好型”国家。中国驻津大使黄屏表示，近年来，中津两国在基础设施建设、工业、农业、矿业、能源等领域的合作交往不断加深。中企在津建设的卡里巴南岸电站扩机工程等项目，对津巴布韦增加能源供给、发展经济起到了重要作用。（新华网/6月12日）



巴新或将于年底签署太平洋岛国自由贸易协定

近期，巴新外交与贸易部部长帕托表示，巴新或将于2018年底之前与澳大利亚，新西兰和12个太平洋岛国签署太平洋岛国自由贸易协议（Pacer Plus协议）。该协议经过八年谈判于2017年签署，但巴新和斐济两个最大的太平洋岛国均未签署。帕托指出，巴新正在重新考虑自身立场，存在年底前

签署该协议的可能性。帕托还表示，巴新希望在未来几年与中国和英国分别达成自由贸易协议。澳大利亚贸易投资和旅游部助理部长 Mark Coulton 表示，巴新是太平洋地区最大的经济体，澳期望巴新作为该地区的领导者加入协定，增加协定可信度。他表示，他还将访问斐济并就斐济加入该协定进行商谈。（中国商务部网/6月12日）



中国能建与沙特能源公司签署战略合作协议

中国能源建设股份有限公司近日在阿联酋迪拜与沙特国际电力和水务集团签署战略合作协议，双方将在全球电力、海水淡化等投资开发、咨询设计和建设运营领域开展深入合作。沙特国际电力和水务集团是沙特阿拉伯政府参股的私人电力及海水淡化项目开发商、投资商和运营商。目前该集团投资主要面向沙特、阿联酋、土耳其、埃及、南非、越南等国，建设和运营项目 40 个，总装机 2200 万千瓦，管理资产逾 330 亿美元。中国能建是全球有影响力的电力行业全面解决方案提供商之一，沙特国际电力和水务集团目前与中国能建旗下葛洲坝国际公司在越南南定燃煤电站项目的融资和参股投资合作正在稳步推进。中国能建将在投资开发、规划咨

询设计、建设运营等方面为沙特国际电力和水务集团提供一站式综合解决方案。（中国商务部网/6月12日）



中俄签 200 亿核能项目大单

近日，中核集团与俄罗斯国家原子能集团在北京签署《田湾核电站 7/8 号机组框架合同》、《徐大堡核电站框架合同》和《中国示范快堆设备供应及服务采购框架合同》。根据合同约定，中俄将在田湾和徐大堡厂址合作建设 4 台 VVER-1200 型三代核电机组，双方将在中国示范快堆项目中开展设备供货和技术服务合作。中核集团称，项目实施将有力带动双边贸易和产业合作，提升两国务实合作的科技含量和水平，进一步深化双边利益融合。作为全面战略合作伙伴，中俄两国在和平利用核能领域开展了广泛合作，目前已经建成的田湾 1、2、3 号机组运行稳定，4 号机组将于 2018 年建成。未来两国将继续在新建核电、快堆、核安全、第三国核电、核技术应用等方面深化合作。（人民网/6月12日）



俄印深化核能等能源领域合作

近日，俄罗斯与印度在能源方面往来频繁，两国能源合作主要集中在核能和油气领域。印俄两国领导人会晤期间，特别强调了核能在两国长期合作伙伴关系中的重要性。将核电合作称为俄印两国的核心项目。核能合作上，两国达成协议，俄罗斯国家原子能公司（Rosatom）将印度库丹库拉姆（Kudankulam）核电站反应堆从4座扩建至6座。同时两国在液化天然气（LNG）领域的供销协议已扩大，石油领域也有进一步合作计划。两国元首普京和莫迪指出印俄将扩大在能源领域的合作，并同意启动印度政府智库印度国家转型委员会与俄罗斯联邦经济发展部的战略经济对话，以确保贸易和投资领域的更大协同作用。值得注意的是，莫迪和普京还讨论了共同在其他国家建设核电站的计划。目前这一计划已经在孟加拉国开始落地。（和讯网/6月12日）